

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS
Administración, Portales, núm. 50, Librería

Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a 1 peseta línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas.
trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos



LA SEÑORA

Doña María Cruz Villar de Ruíz Santolaya

falleció en el día de ayer, á los 46 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Pedro Ruíz Santolaya, hijos don Pedro, doña Aurora, doña Amelia, don Benito, don Aníbal, don Adolfo y don César; hermano el excelentísimo señor don Pedro Villar Hernáez; hermanos políticos don Justo, don Enrique, don Arturo y doña Eusebia Ruíz Santolaya; tíos don Anselmo, doña Dorotea y doña Vicenta Hernáez; tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

Al participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á los actos abajo indicados, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 16 de noviembre de 1914.

Funeral, Misa de Réquiem y conducción del cadáver.--Hoy, lunes, á las DIEZ.

Iglesia parroquial.--Santa María de la Redonda.

Casa mortuoria.--Calle del Mercado, 116.

La familia no recibe en este día.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en el Cementerio.

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL
Cuentas corrientes disponibles á la vista 2%
Imposiciones á seis meses, 3 por ciento
In. á un año, tres y medio
A mayor plazo interés, convencional

CAJA DE AHORROS 3 %

CLINICA PEREDA
bajo la dirección del
Dr. Enciso Briñas, Oculista
ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París.
ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

Doctor M. ALDAZ, Especialista
Gabinete Médico quirúrgico y de operaciones.
Cirujía general. Organos génito-urinares
y matriz. Rayos X.
Consulta diaria: Delicias, 8, entresuelo.

DOCTOR MÚGICA
ESPECIALISTA del Instituto Rubio
Cirugía, Matriz y Rayos X
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5. San Blas, 2, 1.º

Fábrica de harinas
de reciente instalación, de
Alfredo y Roberto Ruíz.-Arnedo
Compra de trigos y venta de harinas

DESDE LA VILLA Y CORTE SIN IDEALES

La tragedia que ahora conmueve y afrenta á Europa, no tiene autores. Quienes pudieran y aun debieran pasar por tales, se deshacen en explicaciones, diciendo que mantienen la lucha contra su deseo. Todos eran pacíficos, pero todos ensangrientan el suelo donde antes florecían el bien, la prosperidad y las venturas. Siglos se pasaron los hombres para curarse de la barbarie con que se inició la historia de sus hechos. La inteligencia se propuso ir amanzando á la bestialidad para que sus instintos se convirtieran en fecunda y sabia energía, y de pronto, cuando hasta los más excépticos consideraban del todo anulados los ímpetus primitivos, retorna el imperio de la fuerza bruta y otra vez son señoras del mundo la ira, la destrucción y la muerte. Se comprende que las naciones puestas hoy en guerra no quieran aceptar la responsabilidad de haberla provocado. De los países de donde se aguardaba siempre algo que fortaleciera el ánimo—ideas para enaltecerlo ó emociones artísticas para purificarlo—hoy sólo nos llegan relatos de combates que espantan; cuentas dolorosas de millares de muertos, de campiñas assoladas y de pueblos destruidos. Esta guerra de Europa representa tan gran retroceso, que sus mismos mantenedores sienten vergüenza infinita de ella y fían á sus respectivos diplomáticos la tarea de anunciar al mundo que están en la pelea contra sus inclinaciones. Así ocurre que á diario se pu-

¡OJO! ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones?
Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. DE LA TORRE
Se compran trigos y se cambian trigos por harinas

VINO ONA del Dr. Aristegui
Poderoso tónico y aperitivo.
Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento

V. Infante ESPECIALISTA
en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 á 12 y de 2 á 4.—Bretón de los Herreros, número 12

blican libros, notas, comunicaciones, donde cada beligerante achaca á sus enemigos la culpa de la conflagración. En las guerras clásicas jactábase de provocarla quien para ello creía se con motivo. Cuando se tiene razón no se recata la iniciativa de una contienda. Se oculta cuando no hay ni ante Dios, ni ante los hombres, nada que la justifique. En vano procuran las Cancillerías alegar disculpas en favor de los pueblos que representan. Ya conocemos el origen de la catástrofe que perturba al mundo entero. La guerra no ha nacido de la soberbia de ningún tirano, ni del orgullo de ningún pueblo; no arranca del deseo de llevar la cultura y la civilización á países salvajes; no obedece tampoco al espíritu religioso, que aspira siempre á difundir la salvadora fe. La guerra actual carece de ideales; tiene por móviles la envidia y la codicia. Es, por lo tanto, grande en sus estragos: la mayor que produjeron los hombres en cuanto al número de combatientes y á los males que ocasionan, pero la más ruin por sus causas. No sólo es envidia á los que viven; también despiertan celos las glorias de los genios antiguos, y, sin duda, en las almas de algunos actuales poderosos de la tierra arde el deseo de anular á pretéritos dueños del mundo. No es fácil convencer á quienes sienten ciertas pasiones, de que el poderío sobre los pueblos está cada vez más transformado. Se transmite de los individuos á las ideas y sentimientos; y no puede haber otros supremos mandos terrenales que los de la justicia, la razón y la bondad. Las personas, por muy altas que estén, no pasarán de la cate-

goría de intérpretes y ejecutores de tan augustas entidades. La codicia, que impulsa en ocasiones á los individuos á disputas sangrientas, también pone frente á frente á las colectividades. Se mata, se destruye, se aniquila, porque son mayores las ganancias de un país y alcancen sus manos la riqueza de otros. Así, en la ocasión presente, la imparcial observación nota que la guerra también se ha provocado por el afán de adquirir bienes materiales. La lucha actual no merecerá en lo futuro más que execraciones. Se ha sacrificado la civilización, se ha roto la armonía impuesta por el derecho; los pueblos grandes han aplastado á los chicos, para satisfacer unas cuantas vanidades y ambiciones. Y todo ello se logra, acaso, por flaqueza de quienes pudieron haberlo evitado, porque en esta ocasión, la Justicia no ha tenido quien desnudara el acero en su defensa. Ha sido menos afortunada que las malas pasiones. Los hombres modernos iban relejando las hazañas de valientes á los lejanos términos en que están los sucesos históricos. Ya no se glorificaba á otros héroes que no fuesen los examinados por Calyle á la luz de su poderoso entendimiento; los que conmovieron al mundo con obras espirituales de influjo perenne y asombroso. Pero la realidad advierte que aún subsiste el imperio de la violencia y por lo mismo sigue prevaleciendo sobre el débil el fuerte y sobre el pusilánime el atrevido. Lo cual indica que el valor no debe perder el aprecio en que siempre se le tuvo. Claro está que cuando se habla de valentías se alude á la noble empleada en causas sagradas y ojeriza en momentos solemnes. El valor no debe confundirse ni con la jactancia ni con la fanfarronería. No es el estúpido alarde que á toda hora provoca iras para darse el gusto de vencerlas, ni la vana ostentación más diestra en el lucimiento que en el efectivo ejercicio de sus bríos. No es tampoco la audacia frecuentemente compañera del miedo; la audacia cuenta con la influencia ajena más que con el propio esfuerzo, se desentiende de toda reflexión y fia el resultado de su obra á la suerte, gran protectora de todas las inutilidades de la tierra. En el valor auténtico se funden la virtud y la grandeza; por ser virtuoso se emplea en acciones de honor; por ser grande esmalta la vida humana con hechos sublimes. Afronta los peligros, porque está sometido á obligaciones que considera ineludibles. No hay, si bien se mira, fuente más copiosa de hombres valerosos que la de los ideales. Por ideales se mata ó se muere sin sentir otros estímulos que los del deber; por los ideales se llega al sacrificio y quienes lo realizan miran para ello á su conciencia, sin pensar en las pompas y vanidades del mundo.

Falta de ideales la humanidad, pudo dar en esta hora de nuestra vida el caso triste de que se promoviese una guerra sin razón y se sufriera sin esfuerzo de protesta. No hay quien sea responsable de ella, ni hubo valor para impedirlo. Produce espantosos estragos y tiene orígenes mezquinos. Por lo tremenda, evoca los más célebres momentos belicosos de la historia, y sin embargo no responde á ningún ideal. Parece nacida de un capricho y sin duda se ha engendrado porque las muchedumbres carecen de la ardiente fe que las hace vigorosas ante la injusticia. J. Francos Rodríguez.

El cuidado de los heridos en la antigüedad

En las guerras de la antigüedad la medicación y transporte de heridos fué objeto de grandes cuidados. La intervención médica tenía lugar en el mismo campo de batalla cuando se trataba de heridas leves, trasladándose á los soldados gravemente heridos, en carros, bien lejos del campo de batalla, bajo la salvaguarda de las mujeres que, como dice Homero al hablar de Helena, sabían preparar un brebaje en cuya confección entraban substancias maravillosas, «capaces de calmar el dolor y olvidar todos los males». Probablemente se valdrían de medicamentos anestésicos ó soporíferos. Así no es aventurado decir que desde las más lejanas épocas se aplicó la anestesia quirúrgica. Los romanos atendieron con igual solicitud que los griegos á los heridos. Durante la lucha, soldados escogidos entre los mejores, se destinaban al servicio especial de los heridos bajo la dirección del prefecto del campo y en caso de una retirada precipitada, se dejaban los heridos al cuidado de los habitantes de las poblaciones que atravesaba el Ejército, especialmente de las matronas, respondiendo de ellos con su vida, compensándoles y remunerándoles después de los gastos ocasionados y de los cuidados guardados con ellos. Julio César fué el primero en adoptar tales medidas. Según el mismo Tácito expone en uno de sus escritos, los antiguos germanos no tenían más enfermeros que las madres y las esposas, añadiendo, para expresar la rudeza del carácter de tales mujeres, que no mostraban emoción alguna al curar las llagas, llegando muchas veces á limpiarlas con su propia lengua en la creencia que así se cauterizaban... Para las noches largas Preciosas y selectas novelas de 300 páginas, en hermoso papel y encuadernadas con lujo, sirviendo de adorno en todas las bibliotecas, á 60 céntimos Librería de LA RIOJA

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE
Londres y París
París es una ciudad austera y grave, en que la vida de los placeres se ha suspendido; no hay teatros, ni conciertos, ni más espectáculos que los cinematógrafos, en los que sólo se sirven películas militares. Por la noche, los grandes boulevares, que durante el día conservan el aspecto ordinario de la época de vacaciones, están solitarios y abandonados y silenciosos. En Londres, todos los teatros están abiertos; los carteles anuncian obras nuevas; en el Daly, Haymarket, Xyric y Liceum, la gente invade la platea, y el público, en calés-conciertos y espectáculos menores, de variedades, pulula por todas partes, y á las puertas de los teatros una legión de coches y automóviles esperan la salida de los concurrentes. Los periódicos de París han quedado reducidos á mucho menos de la mitad de como acostumbraban á publicarse; están sujetos á una estrecha censura y casi sólo se ocupan de la guerra. En Londres no se han modificado ni la forma ni las hojas, ni el contenido de los grandes y pequeños rotativos, encontrándose en ellos las noticias de la última moda, el libro reciente, los deportes, etc. Los miles de turistas que en París llenan, los hoteles y los barrios elegantes dando á la capital aspecto habitual de lujo y alegría, han marchado; los Campos Eliseos están desiertos, el bosque de Bolonia abandonado. En Londres el Hyde Park conserva su habitual aspecto, las «misses» de guante blanco de hilo y gorrito de terciopelo, el señor sanguineo, de aspecto impecable, que monta un caballo irlandés; la mujer gordiflona con «canotier» blanco, que vende lirios del valle, la jovencita montada á horcajadas en un poney, galopando con la cabellera suelta, componen el cuadro acostumbrado. Los autobuses de París están en la guerra, los automóviles particulares están requisados, los taxis están fuera prestando servicio en las líneas de combate, el movimiento de coches ha disminuido extraordinariamente. En Londres, el movimiento rodado sigue vertiginoso; cabs, autos, fiacres, lujosos trenes siguen su diario barullo. Lo único que por miedo á los aviones se ha suprimido en la capital inglesa ha sido la brillante iluminación nocturna, algunos mecheros alumbran sólo calles y plazas; el paso por los aires de un zepelín es la única cosa de la guerra que se teme y preocupa. En Francia, la nación entera está en armas y al frente del enemigo. En Inglaterra único país europeo que desconoce el servicio obligatorio, el Ejército tan sólo es una parte de la nación, sus efectivos son reducidos; es necesario para el caso formar un Ejército nuevo, levantar el espíritu público, mostrarle el peligro, agitar la bandera. Por estas razones Londres presenta actualmente una agitación militar mayor que la capital francesa. En París, todos los que no han tenido que acudir á la movilización, se han alistado, no se ven espectáculos militares, sólo transitan convoyes de heridos. En Londres seenan por el espacio redobles de tambor, sonidos de clarines, toques de corneta, á todas horas y la muchedumbre corre á contemplar el paso de los voluntarios; en todas las plazas manobran, instruyéndose, pelotones, en visperas de formar nuevas unidades y un Ejército especial, organizado únicamente por la guerra presente y para llenar los numerosos huecos de las bajas sufridas por el Ejército inglés, y al propio tiempo es necesario llamar á los voluntarios que no deben salir del reino unido, quedándose á defender la patria contra una posible invasión. De ahí que llenen las paredes, desdichados, proclamas incendiarias de patriotismo, llamamientos incansantes, disposiciones tales como «Jóvenes, no esperéis más, bastan 15 días para preparar un combate. El rey y el país necesitan de vosotros. Hombres del imperio, á las armas. Inglaterra espera que cada uno cumplirá con su deber.» La guerra reina por todas partes. En Regent Street ante un cinematógrafo anuncia el programa: «La guerra en Europa». «Por qué combatimos». «Cómo combatimos». «Film autorizado por S. S. M. M.» El público, compuesto por burgueses, contemplan con la boca abierta el desfile de cuadros militares que un gentileman, correctamente vestido, va explicando; siguen al espectáculo cantos sentimentales patrióticos y canciones guerreras, que acaban coreados por la concurrencia. Inglés pur sang. Y por la calle, soldados y más soldados, en los parques donde acampaban, haciendo el ejercicio; en los bars, en las estaciones sólo se ven uniformes. La gente los defiende por estrecharles la mano y llenarles los bolsillos de cigarrillos y tabaco. El domingo pasado, en San Pablo, varias compañías de estos soldados, pertenecientes á todas las armas, escuchaban arrodillados y piadosamente atentos la incabable liturgia y la música admirable de aquella famosa capilla. Noticias de Londres En Galitzia los rusos siguen avanzando hacia Cracovia. Continúan las luchas en dos grandes distritos de la Prusia Oriental. Los alemanes han tomado la ofensiva en la dirección de Thorn. El Gobierno turco, en su Libro Blanco, acusa á Inglaterra de no haberle ayudado durante la guerra de los Balcanes. Un telegrama de Valparaíso comunica que los cruceros alemanes «Dresden» y «Leipzig» han zarpado de dicho puerto después de haber tomado provisiones. En Alemania, las fuerzas rusas están preparados para futuros ataques. El embajador británico en Washington ha hecho presente al Gobierno americano una queja de su Gobierno referente á que los Estados de Colombia y del Ecuador han violado la neutralidad por haber dado informaciones radiotelegráficas á un comandante de la flota alemana, y á que las islas de Galápagos, pertenecientes al Ecuador, han servido como punto de aprovisionamiento á la escuadra alemana. Un ciudadano de un país neutral, que ha pasado las últimas siete semanas en Alemania, dió su opinión al corresponsal del The Times, diciendo que los partes oficiales alemanes referentes á progresos en la guerra, empezaban á ser tomados con prevención en los Centros políticos y comerciales. A pesar de las medidas tomadas para disimular las pérdidas que está sufriendo el comercio alemán, aumenta la desconfianza en lo futuro. Sir Charles Macara ha cesado en su cargo de presidente de la Federación de maestros hiladores de algodón. Dicen desde Nueva York que la Bolsa de algodón se reabrirá el lunes. Se propone la constitución de una Sociedad en Poland para proveer grandes cantidades de tejidos. El Gobierno se muestra inclinado á suscribir parte de las acciones. Se está haciendo un gran esfuerzo en Austria-Hungría para asegurar el éxito del nuevo empréstito de guerra, influyendo en los particulares y elemento oficial para que se suscriban. La situación comercial en este país se agrava más cada día, hallándose paralizado el mercado de trigo. La guerra en el aire El Lokal Anzeiger, de Berlín, publica la siguiente información: «El primer aviador alemán que durante esta guerra ha atravesado volando el canal entre Ostende y Dover es el teniente aviador Cas-

par. Después del vuelo envió a su familia una carta detallada sobre su excursión, que se efectuó con gran éxito, a pesar de un viento bastante fuerte. Hizo el viaje acompañado por otro oficial observador, y cuando llegaron a Dover dejaron caer 15 bombas, que hicieron gran daño: las fortificaciones de la costa, según observación hecha por el oficial pasajero. El aeroplano, que sobrevoló siempre a gran altura, volvió sin accidente a la costa belga donde aterrizó.

Está comprobado que los aviadores ingleses evolucionaron en dos ocasiones sobre Düsseldorf y arrojaron bombas contra los hangares de los Zeppelins.

Acercó de esta hazaña han circulado distintas versiones. Un corresponsal de The Times que se encontraba en Düsseldorf cuando por segunda vez se presentó allí un aeroplano británico ha dirigido a su periódico una detallada descripción de la atrevida empresa.

Cuenta ese corresponsal que el público contemplaba con rabia el aparato inglés, que efectuaba un vuelo planeado, mientras la guarnición disparaba contra el avión enemigo.

De pronto descendió con tal rapidez el aeroplano, que todo el mundo supuso que se trataba de una caída; pero desde una altura de 150 metros el aviador lanzó bombas sobre el hangar del Zeppelin orgullo de Düsseldorf.

Aquel mismo día había recibido la tripulación del dirigible orden de hacer rumbo a Francia.

«Oí la terrible explosión—añade el corresponsal—y ví columnas de humo elevarse al cielo. Inmediatamente el aeroplano inglés se remontó de nuevo y desapareció por Oeste.»

Del zeppelin sólo quedaban un montón de cenizas y una armadura destrozada.

Sin embargo, al día siguiente los periódicos alemanes afirmaban que el cobertizo de los zeppelins sólo había experimentado leves deterioros; ocultaban la muerte de los cuatro oficiales, y nada decían de los numerosos heridos a causa de la explosión.

Alemania no ha perdido la paz. De Berlín desmenten los rumores circulados acerca de que Alemania haya perdido la paz.

La Gaceta de Dresde escribe lo siguiente: «Cuando llegue el momento de hablar de paz, será Alemania la que imponga las condiciones.»

La indemnización de guerra habrá de ser muy fuerte, para reembolsar a Alemania de los gastos de la guerra y, además, de los aumentos de efectivos que desde hace diez años se le ha obligado a sostener.

Tomará a Rusia las provincias bálticas, devolverá a Finlandia a Suecia y creará el nuevo Ducado de Polonia.

Austria recibirá gran parte de la Polonia rusa.

Habría fuertes indemnizaciones para Turquía y Persia, consistentes en territorios de Asia.

Inglaterra garantizará a Alemania la navegación en los mares del Norte y Báltico y le dará compensaciones y comerciales.

Dice «Le Temps» Hace constar Le Temps, examinando la situación militar, la menor violencia de la acción alemana en el Norte, y la victoria de los rusos en Kulisch, franquendo el Prosná, donde los alemanes habían intentado detenerlos. Afirma también el éxito de los rusos en la Galitzia, donde han pasado Tarnou, a 75 kilómetros de Cracovia.

Le Temps declara que los sucesos van por un excelente camino para los aliados; pero que los enemigos no serán definitivamente derrotados sino después de grandes nuevos esfuerzos, aunque ya no disponen de medios bastante poderosos para esperar un golpe de suerte. Los Cuerpos de Ejército de la línea están demasiado fatigados, y los nuevos elementos de las reservas «no menos buenos que los que los aliados tienen para combatir. Recuerda que contra las líneas francesas regimientos alemanes superiormente instruidos y entrenados vinieron a ser aniquilados.»

POR TELÉFONO Y TELEGRAMO Madrid, 15.—9 a.

Lucha espantosa En el Ministerio de la Guerra inglés ha sido facilitada una nota que dice así:

«El día 11 de noviembre la Guardia prusiana atacó de una manera formidable en Iprea, cuya línea estaba defendida por el primer Cuerpo de Ejército inglés.»

Los alemanes hicieron un esfuerzo desesperado por romper la línea.

Durante tres horas consecutivas los soldados británicos soportaron el mayor bombardeo habido desde el principio de la campaña.

A este bombardeo siguió un vigorosísimo asalto, dado por la 1.ª y la 4.ª brigadas de la Guardia prusiana, cuyas fuerzas habían sido elegidas para forzar el paso.

El ataque fue dado con gran coraje y enorme encarnizamiento; pero fue rechazado.

Sin embargo, las fuerzas alemanas, con su peso, lograron por fin atravesar la línea inglesa por tres puntos distintos; pero sin conseguir avanzar ni un sólo paso más allá de los puntos a que habían llegado.

Sus pérdidas fueron enormes. En un sólo punto fueron recogidos 700 cadáveres alemanes.

También los soldados ingleses sufrieron grandes pérdidas.

Rehechos de su sorpresa los fusileros de la marina inglesa, los highlanders y los indios, realizaron un contraataque vigoroso, rechazando al grueso de las fuerzas y persiguiéndolas algún trecho.

Los alemanes, que consiguieron penetrar en Iprea, fueron hechos prisioneros en su mayoría. Los que se resistieron fueron acuchillados.

En los alrededores de la ciudad había muchos alemanes que se deshicieron durante el ataque; fueron descubiertos y se les batió, rindiéndose sin combatir.

Las bajas en este encuentro han sido espantosas. Las de los ingleses ascienden a cuatro mil; pero las de los alemanes son muchas más aún, sin contar con los prisioneros.

Oficial humanitario Los mismos telegramas de Burdeos a los periódicos españoles relatan el hecho heroico de un oficial inglés.

Durante una carga a la bayoneta a las trincheras inglesas de Iprea, los alemanes, al retroceder, abandonaron a un oficial herido.

Un oficial inglés salió de la trinchera con objeto de recogerle; sin mirar a ello los alemanes dispararon contra él, hiririéndolo.

No obstante, el inglés recogió al herido alemán y lo condujo en brazos a la trinchera de éstos.

Los germanos le acogieron con hurras de admiración y palabras de gratitud.

Un oficial alemán sale de la trinchera, se arranca del pecho una cruz y se la entrega al inglés; éste saluda y regresa a su línea de fuego entre las aclamaciones y aplausos de ambos combatientes.

Poco después, el valiente oficial británico falleció víctima de su heroísmo.

La victoria rusa De Londres telegrafían que el esfuerzo de los alemanes para contener el avance de los rusos ha sido grande. Para ello reanudaron la ofensiva en las cercanías de Thorn, pero fué contenida por los rusos.

Dicen que la victoria de éstos es decisiva en la batalla que se libra en los Vosgos, ha habido simples cañonazos y acciones sin importancia.

Rusos y alemanes Dicen de Aoma que los alemanes no han podido detener el avance de los rusos en la línea del Wartha.

Los rusos pasaron los ríos Wartha y Prosná.

Esto ha producido en el país un enorme pánico.

Los habitantes de Posnania huyeron al interior de Alemania.

La retirada de los alemanes ha disgustado mucho al ejército austriaco.

Toda Galitzia, excepto las plazas de Przemysl y Cracovia ha sido abandonada por los austro-húngaros, que se refugian en los Cápatoz.

Esta cordillera se halla cubierta de nieve.

Nota misteriosa La nota del Estado Mayor ruso dice que las operaciones entran en su fase decisiva.

Ahora se darán muy pocas noticias, porque precisa guardar un silencio absoluto.

Añade la nota que el Ejército ruso ha iniciado un movimiento de grandísima importancia para atacar a Austria y Alemania por diversos puntos simultáneamente.

Noticias de Gibraltar Continúa siendo extremada la vigilancia que ejercen en el Estrecho de Gibraltar los buques de guerra ingleses.

Hace suponer esto que se espera algo extraordinario.

Cuando desembarcaba en Gibraltar, fué detenido un moro que llegó en el último vapor que entró esta tarde en aquel puerto.

Obedece esta detención a la sospecha de que el moro es un agente alemán.

Mañana, a las nueve de la noche, habrá un mitin patriótico en el teatro Real de Gibraltar.

Ha despertado el acto gran entusiasmo.

En Algeciras Con destino a Gibraltar han sido despachados varios vagones de aceite en Algeciras.

La exportación de este artículo que se hace para Gibraltar desde Algeciras, representa una cantidad muy importante.

Las operaciones de Oriente Telegrafían de San Petersburgo que se está librando actualmente una gran batalla en territorio alemán entre Stalluponen y Kruglanden, a 35 kilómetros al Oeste de las marismas del lago Mazuren, donde los alemanes se preparan a contener el avance ruso.

El frente ruso en la Prusia oriental se extiende en una línea no interrumpida de unos 50 kilómetros.

Gradualmente, a lo largo de esta línea el combate aumenta su intensidad hacia el Sur del Vistula.

De Wieshava a Kalisch, los alemanes han intentado un contraataque.

Créese que Dantzig caerá en breve en poder de los rusos.

La escuadra japonesa Telegramas recibidos de Valparaíso relatan que se ha desmentido oficialmente que la escuadra japonesa haya sido vista en las costas de Chile.

Los buques que han estado en aquellas aguas—añade el referido telegrama—son los cruceros «Dresden» y «Leipzig», que entraron en un puerto a reportarse de víveres y carbón.

Noticias de Burdeos Según telegrafían los corresponsales españoles en Burdeos, se ha confirmado que después del terrible ataque de los alemanes a Iprea, éstos lograron huirse por tres puntos, llegando hasta la frontera en masas poco importantes.

No hubo ninguna igualdad, ni siquiera uno de esos arranques momentáneos a que tan acostumbrados nos tenía el muchacho de Elgóibar. Benavides estuvo verdaderamente colosal!

Lesaca tuvo ratos buenos y malos; pero en general estuvo más flojo que de ordinario.

Zumeta cumplió con arreglo a sus modestas fuerzas, y Pequeño de Elgóibar, aunque demostrando buenos deseos, se vió desde un principio que no podía con tan durísimo partido.

No hay para qué decir dado el número de los valiosos elementos que tomaron parte en la lucha, que hubo tantos benévotos, en los que cosecharon los pelotaris muchos y merecidos aplausos.

En el segundo partido jugaron a 40 tantos los azules Izeta y Orozco contra los rojos Fernández y Sasiain ganando estos últimos fácilmente; pues siempre marcharon por delante, haciéndose en su favor traviesas de 40 duros contra uno.

Cuando ya el partido estaba completamente vencido, tuvo un arranque Izeta, llegando a colocarse en 34 tantos por 37, produciendo inmenso pánico en la cátedra y consiguiendo que se cubrieran numerosas apuestas; pero no pasó del tanto 35, a pesar de que Sasiain tuvo algunos momentos de aparente intuligencia.

El héroe de la tarde fué Sasiain, que estuvo segurísimo y arreando de firme.

Orozco y Fernández estuvieron desgraciadísimos, especialmente el primero.

Esta tarde jugarán Andreu y Ormazábal, contra Lechuga I y Orozco.

Los aviadores Un periódico de Berlín dice que dos aviadores de los aliados volaron sobre el hangar de un zeppelin a orillas del Rin, en Alsacia, siguiendo en dirección a Baden, hasta la ciudad de Darathad.

Se le hizo fuego sin ningún resultado.

Un rumor Comunican de Amsterdam que los alemanes evacuaron Dixmude, oyéndose fuertes detonaciones hacia la posición, y suponiéndose que volaban las fortificaciones que habían construido.

La proclama del kaiser Dicen de Petrogrado que a un oficial alemán herido y prisionero se le ha encontrado una proclama del kaiser dirigida a los soldados alemanes, alentándoles a la lucha.

Les dice que Francia ha sido duramente castigada y Bélgica que difícil el ataque, ha sido incorporada a las gloriosas provincias de Alemania.

Añade que en las operaciones sobre Rusia, a la primera expedición la coronó el éxito.

La misión actual de los alemanes consiste en proteger sus hogares, que se preparan a atacarlos Francia moribunda y la bárbara Rusia.

Las operaciones van a tomar una nueva forma. Ha sonado la hora de la prueba para los soldados y Alemania necesita concentrar todas sus energías para rechazar a sus enemigos.

Si no Alemania se transformará en provincias esclavas y desgraciadas de Francia y de Rusia.

Encarece a los soldados que no retrocedan.

La proclama ha sido objeto de grandes comentarios, por la confesión que encierra y los temores que expresa.

Prisioneros Dicen de Tokio que los prisioneros en la rendición de la plaza alemana en China, de Tsing-Tao, pasan de 5.000.

Construyendo submarinos De Copenhague confirman la noticia de que en los astilleros alemanes se están construyendo submarinos con espónol destinados a echar a pique a los torpederos enemigos.

VEANSE EN CUARTA PLANA OTRAS INFORMACIONES

EN BETI-JAI El partido de ayer fué una nueva derrota para el Pequeño de Elgóibar, quien, por lo visto, ha puesto verdadero empeño en echar a rodar su bien sentada reputación de excelente remonista; pues no se comprende que quiera hacer «imposibles» aceptando partidos tan durísimos como los que viene jugando de algún tiempo a esta parte y en lo que no puede ganar, lógicamente pensando, ni honra ni provecho, ni amistades; y no hay para qué rigar que como amigos o admiradores los tiene afectísimos, pues a pesar de las derrotas sufridas, siempre salen cotizando con alza el papel del Pequeño.

Contendieron ayer tarde en el primer partido, a 50 tantos, los azules Pequeño de Elgóibar y Zumeta, contra Lesaca y Benavides, ganando estos últimos por 11 tantos.

Salió el momio en favor de los azules; pero desde el tanto 5 comentó a adelantar los rojos, cambiando en su pro el color del papel.

El movimiento social deseara de sus comienzos en todas las naciones y consecuencias del mismo.

Todos nos quedamos con deseos de que continuase un discurso que, dada la naturaleza del acto, tuvo que reducir mucho.

Comenzó recordando los primeros años de su vida, pasados entre los dependientes de comercio, a los que trata de amigos, de los cuales a uno ve ya establecidos, dirigiéndose ellos mismos sus negocios, y otros luchando aún por su emancipación, y al considerar esta desigualdad, trató de estudiar la causa, atribuyéndola a la mala organización social.

Hizo la consideración de que antes de aparecer la gran agitación iban juntos el capital y el trabajo; pero con el desarrollo de la industria vinieron a separarse, naciendo de ahí las desigualdades.

De ello dedujo la necesidad de que vayan unidos capital y trabajo, ayudándose mutuamente y siendo el uno complemento del otro.

Para ello aconsejó a los dependientes de comercio se organicen colectivamente, y llevando la bandera de la justicia, llegarán a conseguir su emancipación.

Estudió después el progreso del movimiento social y la necesidad en que todos los Estados se han visto de atender a la clase proletaria dictando leyes que favorezca a la misma como la ley de Asociación, la de Huelgas, la del Contrato de Trabajo, la de Accidentes, etc. etc., siendo España la que más rezagada va en esta materia.

Hizo ver los problemas que los dependientes de comercio tienen que resolver: el del derecho al producto íntegro del trabajo; el del salario obligatorio, y el de la reducción de las horas de trabajo.

Se extendió, en consideraciones muy atinadas sobre dichos problemas, haciendo ver las ventajas que con su resolución obtendrían los patronos, los dependientes y hasta el mismo Estado.

En apoyo de esta tesis citó una estadística de un médico alemán demostrativa de las enfermedades adquiridas por el surmenage de los obreros, con lo que disminuye la población en perjuicio del Estado, y los patronos no pueden tener dependientes robustos y aptos para el trabajo, y que además, está comprobado y reconocido por todos los patronos que, a medida que disminuyen las horas de trabajo de sus dependientes, aumentan los ingresos.

Salvas continuas de aplausos evitaron oír la última parte del discurso del señor Cadarso dedicada a recomendar a los dependientes su unión por medio de la asociación.

Después habló D. Francisco Zuazo. He aquí algunos párrafos de su discurso:

Vengo con vosotros y pienso con vosotros en noble aspiración de lo que pretendéis, porque lo creo justo.

Pienso con vosotros, porque quiero contribuir, si quiera sea en poco, a la emancipación y mejoramiento de vuestra clase, que vive en la hondata, a la sombra benéfica del cálculo frío, del egoísmo y del interés no siempre justo y donde da muy pocas veces en vuestro rostro el sol vivificante y cariñoso de la vida.

Pienso con vosotros, porque es evidentiísimo que con vosotros vivieron y vuestro mejoramiento han ansiado siempre y persiguen hoy todos los hombres de ideas elevadas y de sentimientos generosos.

Pues bien: queréis que desaparezca el internado y queréis reducir a diez horas vuestra jornada de trabajo; pero sin temor a equivocación (y peor fuera para vosotros que me equivocara), mirando a los principales y en vuestro nombre, les digo: No quieren los dependientes que desaparezca el internado y reducir las horas de trabajo para vivir en las garras del libertinaje, ni en brazos de la indolencia y del abandono.

Los dependientes buscan un poco más de libertad y de tiempo para cumplir una misión más augusta y más soberana; quieren un poco más de tiempo para hacer un poco de amor en el hogar y poder vivir algo más la vida santa de la familia; para aspirar más tiempo el aire puro y oxigenado; para cultivar un poco más su inteligencia; para ser, en fin, hombres más completos, y poder servir mejor, de esta suerte, los intereses del público y los de sus mismos principales, a quienes quieren y deben atender solícitamente, honrada y cumplidamente.

¡Demanda justa de los principales de mañana, si es bien entendida de los dependientes de ayer! Y aquí quiero parar mi pensamiento, para significaros que en todos ó en la mayoría de todos vosotros se observan condiciones de aplicación y de talento; de honradez y de amor al trabajo; para que lleguéis en plazo más o menos corto a la dirección y a la propiedad de los negocios que hoy manejan como dependientes.

Y he dicho, refiriéndome a vuestros principales «dependientes de ayer». ¿Quién duda esto? ¿No estábamos en eso precisamente su mayor timbre de gloria?

¿Qué fueron los primeros Ularguis y los Garrigosas y los Magurejos y los Herrero y los Pérez-Iñigo y los Sucesores de Fernández y tantos otros que hoy manejan los grandes capitales de la Banca, de la Industria, del Comercio de la Rioja?

Todos pasaron por la piedra de toque; todos pusieron sus brazos sobre el duro y frío yunque del mostrador; todos fueron dependientes como vosotros, pero no olvidéis, porque no podéis olvidarlo, porque ellos tampoco lo olvidaron, que si bien es cierto que tenéis derechos que exigir, también tenéis deberes ineludibles que cumplir.

Esos que ahora observáis: prínci-

El Comité, satisfechísimo del resultado del mitin, rebosaba de satisfacción, manifestándola en todos sus actos con los invitados quienes a la vez correspondían con los del Comité; y el señor San José se esmeró tanto en el servicio, yo no faltó el menor detalle incluso el de la abundancia y la buena condimentación.

El menú fué el siguiente: Entremeses variados, paella valenciana, merluza salsa mayonesa, ternera con champignón, lengua a la escalarda, cardo salsa blanca, pollos asados. —Postres: crema helada a la vainilla, quesos, frutas, pastas.—Café, licores y cigarras.

Merecen aplausos el dueño del establecimiento y los camareros que sirvieron la cena.

Esta madrugada, a las cinco, ha salido para Haro la comisión de dependientes de dicha ciudad, la cual no pudo marchar anoche por haberse prolongado el mitin más de lo que se pensaba.

Grandes entradas hubo ayer en El Moderno.

Gustó sobremedera la película extraordinaria que se proyectó, y escucharon ruidosas ovaciones la Troupe Werhoff, Emilia Benito y The Cronays.

Estos, que hacían su debut, alcanzaron un verdadero triunfo merecido, por cierto; pues, además del mérito de su trabajo, hay en él una gran novedad, y, comprendiendo así el público, tributó a los artistas ardorosos aplausos.

Hoy, además del programa cinematográfico que, como de costumbre, es excelente, a tuarán Emilia Benito, cuyo triunfo ha sido definitivo, y The Cronays, que tan ruidosamente debutaron ayer.

En Bretón de los Herreros se registraron ayer inmejorables entradas.

Los artistas cosecharon muchos aplausos en la interpretación de las obras, harto conocidas del público.

Hoy se ponen en escena; a las siete, El Método Gorriz, y a las nueve y media, El perro chico y ¡De padre y muy señor mío!

En Beti-Jai se registró un lleno completo en la sección vermouth; lo merecía la hermosa película Los sobrinos del capitán Grant, que se ofreció al público.

Ayer, a las cuatro de la mañana, dejó de existir la distinguida señora doña María Cruz Villar de Ruiz Santolaya.

Llevaba bastante tiempo enferma, pero ya se creía que llevaba la enfermedad vencida, cuando recayó algo y luego se agravó con gran rapidez, y murió, como decimos, en la madrugada de ayer.

La noticia se extendió bien pronto por la población, y fueron muchos los que acucieron a la casa del expresidente de la Dputación para testimoniar su sentimiento. Como la familia no recibía, llenáronse de firmas los pliegos puestos en el portal.

Immediately se telegrafió la noticia al hermano de la finada don Pedro Villar y al hijo don Pedro Ruiz Villar, quienes pudieron alcanzar el rápido, llegando a Logroño a las nueve de la noche.

Desearnos a la desgraciada señora eterno descanso y acompañamos en el dolor que sufre a su distinguida familia.

Venta en Sto. Domingo En Sto. Domingo de la Calzada se vende hermosa finca, propia para industria, recreo y explotación agrícola y educativa, próxima a la estación del ferrocarril en construcción, con una superficie de 586 metros cuadrados sita en la calle Mayor, núm. 14 (antigua fábrica de harinas); y en su utarria y pública subasta en la Casa Notaría de do. Cándido Gómez, el día 22 de los corrientes a las doce de su mañana.

Guisantes Trevijano, preparados sin color artificial, desde 0,25 lata, en todos los ultramarinos de la plaza.

EL VIGIR COMBATE LA DEBILIDAD La Compania de Maderas, Bibao Oficinas y Fábrica, Muelle de Churrucua, Despacho local, calle de Buenos Aires.

ACTARLOA. ANALISIS CLINICOS Al público en general hacemos saber que la empresa de coches «La Competitiva» de Melchor Jiménez y Compañía, no ha cambiado jamás la salida de los no, para Villorrida. Ortigosa y El mismo, para Gran Café del Comercio, en Rasillo, de Gran Café del Comercio, en el Muró de la Mata (Español). Hacemos esta advertencia a los señores viajeros para que no se sorprendan su buena fe ni sus intereses.

Fiambrés frescos Morladolla de Bolognia Jamón en dulce Cabeza de jabali Cabeza de cerdo Lengua a la escalarda Salchichóns de ave Gallina trufada y morcillas francesas Ultramarinos Vinuda de H. Asua

«¿Dónde está en lo material y sensible el principio de independencia? Solo en el orden suprasensible podríamos buscarlo: en lo humano, sólo existe el augusto y soberano principio de libertad. Todos dependemos; vuestros principales dependen de su misma línea de conducta, de los Bancos de Crédito, del público y aun de vosotros mismos. ¿Quién ha dicho que vuestros principales no dependan?»

Ciertamente, amigos míos, que no venimos a este acto para entonar himnos de alabanza al honor y merecimientos de los principales, y si para asociarnos a ese movimiento nacional que hoy se realiza en España para mejorar vuestra clase. Pero con ser esto cierto, no estará de más, antes al contrario, el que hagamos pública manifestación de que en vuestras aspiraciones y deseos no va envuelto el odio ni aun la indiferencia hacia el principal. Que venís aquí en defensa de vuestros derechos, pero no en son de ataque a los derechos respetabilísimos de vuestros principales. ¡Ah, los principales! ¡Los capitalistas!»

«¿Cuántos se arruinan en el silencio y en desgraciadas tentativas comerciales y de industria, que otros aprovechan después!»

Y pues es evidentiísimo que todo en el mundo tiene su natural dependencia, su trabazón lógica, su justa dependencia, sus corrientes impetuosas de intensidad y de relación, hagamos del día de hoy un día gran y glorioso; hagamos, si, la exaltación de vuestros derechos, pero en alas del amor, en admirable concierto; en son de paz, y en unión de dependientes y principales, que todos sois colaboradores y atletas de esa gran manifestación de la vida humana, que se llama «Comercio honrado».

El presidente señor López terminó el acto no sin antes hacer ver que se enorgullecía de presidir el Comité, hasta tal punto que, si por cambio de circunstancias, llegase a presidir un comité de patronos, no lo haría con mayor gusto.

A continuación, el secretario del Comité dió lectura a las enmiendas propuestas que fueron aprobadas por la Asamblea y que son las siguientes:

Enmiendas Primero. Que se reforme el artículo 1.º señalando en diez horas la jornada de trabajo.

Segundo. Que se modifique el artículo 2.º estableciendo para hora de apertura las ocho de la mañana.

Tercero. Que del inciso que trata de las excepciones sean segregados los miembros de ultramarinos, farmacias, peluquerías, carnicerías, pescaderías, vinos y licores, confiterías y ortopedia.

Cuarto. Que se adicione un artículo que prohíba la venta de los artículos no exceptuados, castigando con multas a los infractores.

Quinto. Que sean exceptuados los párrafos cuarto al noveno del artículo 3.º

Sexto. Que las excepciones de que se refiere el párrafo noveno del artículo 3.º sean declaradas a solicitud del 50 por 100, por lo menos, de los dueños de establecimientos de cada gremio ó ramo del comercio de la población en que se solicite.

Séptimo. Que el art. 6.º quede redactado en la siguiente forma:

En los casos a que se refieren los números 1.º al 8.º del art. 3.º, el ramo ó gremio del comercio de que se trate, ó los comerciantes particulares, si no constituyen gremio, de acuerdo con las Asociaciones de dependientes de la localidad, y donde éstas no existiesen, con los dependientes del gremio, de mutuo acuerdo, reglamentarán la distribución de la jornada, señalarán las horas de apertura y cierre de los establecimientos, remitiendo copia del acuerdo al inspector del Trabajo donde lo hubiere; en su defecto, a la Junta local de Reformas sociales, y a falta de ésta, al alcalde de la localidad.

Octavo. Que desaparezcan del art. 9.º las palabras eventual y penitencia, y en el inciso segundo del mismo artículo que sólo sean quince días al año, como máximo.

Noveno. Que la reincidencia a que se refiere el art. 16 tenga lugar para los efectos del castigo, siempre que la hubiere, sin limitación de tiempo.

Décimo. Que durante las horas de la comida permanezcan cerrados los establecimientos.

Décimo primero. Que los despachos de la Compañía Arrendataria de Tabacos estén instalados en locales diferentes de los en que se despachen otros artículos no exceptuados de la ley.

Décimo segundo. Que el Gobierno cree una Escuela de Aprendices mercantiles, cuya enseñanza sea obligatoria a los profesionales.

Décimo tercero. Que el Gobierno encargue al Instituto de Reformas Sociales el estudio de ley de un proyecto suprimiendo el internado.

Estas son las aspiraciones de la dependencia mercantil, y esperamos que los legisladores tendrán en cuenta las reformas que se solicitan cuando tuvimos conocimiento del proyecto arriba transcrito.

Esperamos, como procede, que sean atendidos nuestros ruegos, por ser justos, por nobres y por inter-

pretar los anhelos de una honrosa como ingrata profesión. Esperamos que se haga justicia. Y esperamos que los dependientes españoles se tomen el interés que la causa demanda.

El banquete Terminado el mitin, se invitó a los oradores y a la Comisión de Haro a un banquete en el Hotel del Comercio.

Todo lo que se diga de cordialidad y de bien servido resultaría poco.

El Comité, satisfechísimo del resultado del mitin, rebosaba de satisfacción, manifestándola en todos sus actos con los invitados quienes a la vez correspondían con los del Comité; y el señor San José se esmeró tanto en el servicio, yo no faltó el menor detalle incluso el de la abundancia y la buena condimentación.

El menú fué el siguiente: Entremeses variados, paella valenciana, merluza salsa mayonesa, ternera con champignón, lengua a la escalarda, cardo salsa blanca, pollos asados. —Postres: crema helada a la vainilla, quesos, frutas, pastas.—Café, licores y cigarras.

Merecen aplausos el dueño del establecimiento y los camareros que sirvieron la cena.

Esta madrugada, a las cinco, ha salido para Haro la comisión de dependientes de dicha ciudad, la cual no pudo marchar anoche por haberse prolongado el mitin más de lo que se pensaba.

Grandes entradas

TEATRO MODERNO

HOY, LUNES,
(A LAS 7 Y A LAS 10)

THE 4 CRONAY'S

(Inmenso éxito de ayer)

EMILIA BENITO

(El suceso del día)

Selectísimas películas

Suecia pintoresca (natural)
Corazón de padre (dramática)
El Himeneo de Max Linder
Revista Pathé
Butaca, 0'80. General, 0'20.

ARGUMENTO

EL HIMENEO DE MAX LINDER
El Himeneo de Max es una de las mejores películas de Max Linder. En esta excelente escena cómica, el conocido actor no se contenta con ser sólo intérprete de tantas escenas como hemos admirado, y nos hace ver sus talentos de autor. El Himeneo de Max es, en efecto, un divertidísimo sainete, cuya trama, bien conducida e ideada, está llena de situaciones cómicas e inesperadas que se suceden como fuego granado sobre la pantalla.

En la alternativa de casarse ó renunciar á la importante herencia de su tío Hilarión Babucha, Max, después de dos tentativas, ó por mejor decir de dos fracasos, tiene una idea genial: su criado, hábilmente disfrazado, hará el papel de novia, y la escena continúa desde este momento irresistiblemente cómica, hasta después del casamiento, en que la superchería de nuestro amigo se descubre cuando más seguro se creía del éxito de su plan.

Escríben de Medina del Campo:
En la plazuela de San Miguel se posó el viernes á medio día una bandada de perdices que venían huyendo de un águila.
Los vecinos de aquella barriada, al ver á las sabrosísimas perdices campar por la plazuela, se echaron sobre ellas y las cogieron sin que emprendiesen el vuelo.
Con tal motivo, la alegría entre los improvisados cazadores es indescriptible.

DOCTOR OÑA, Médico Dentista

TARIFA MILITAR
Delicias, 1, 2, 3, 4, esquina á la Estación

RUIZ, Cirujano Dentista

BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.
Junto al teatro, Logroño

LOCALES.—Se arriendan para comercios e industrias en la nueva casa de LA RIOJA.

ANÁLISIS.—Laboratorio Perucha

DOCTOR GIL DIEZ

MEDICO DENTISTA
Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

PISO.—Se arrienda con hermosa galería, buena ventilación, agua permanente Razón, Librería de LA RIOJA.

GONZALEZ Sagasta, 23

DENTISTA LOGROÑO

Partos.—Dr. LOYOLA.—Matriz

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5. Bretón, 6, pral
PISO.—Se arrienda uno, pequeño, en sitio céntrico. Razón, librería LA RIOJA

Nueva colección

en géneros para capas y abrigos de señora, acaba de recibirse en el comercio Sucesores de Viguera. Precio fijo

En el Hospital provincial fueron curados ayer Aleandro Munilla y Teresa Pérez, de cuatro años de edad, respectivamente, ambos de heridas contusas en la frente que se produjeron casualmente al caerse.

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
fundado y dirigido por
DON RAMON CASTROVIEJO
Oculista del Hospital Provincial
y de la Beneficencia Municipal
Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón, 31
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5
Entrada al Consultorio por la calle de Salmerón

Recibos para dar participación en la lotería de Navidad se venden en la Librería de LA RIOJA.

Los que sufráis

contrariedades sobre negocios, herencias, pleitos, preocupaciones por amores celos, enemistades y tristezas por la guerra ú otros sufrimientos de la vida, acudid á la fund. Ochoa y preguntad por MADAME LIANE, profesora en Ciencias de magnetismo, premiada en París con medalla y diploma y directora del «Consultorio S-sereto», ma ricu á la en la Hacienda Pública de Zaragoza, para consultas de asuntos secretos y carácter privado.

Permanecerá en Logroño varios días y se hospedará en la fonda Ochoa, donde vendrá á parar todos los sábados. Invita á cuantas personas necesiten de sus servicios, vayan á visitarla á la susodicha fonda ó á su dirección en Zaragoza. «Consultorio Secreto» para asuntos de carácter privado ó dirigido por

Madame Liane, Plaza del Pilar, 4 y 5, enf.
Horas de consulta: de 10 á 1 y de 3 á 8
Trata por correspondencia, advirtiéndose no contestará cartas que no vayan acompañadas de sello para la respuesta.

Consultorio secreto de Madame Liane

(Legítimamente matriculada con arreglo á la Ley)
Discreción absoluta!

Pedro Casanovas

Profesor y concertista de piano
Clases de solfeo y piano.
Lecciones particulares.
Mercado, 20, 2.º (Portales)

Próximamente á las diez de la mañana de ayer, en su domicilio, Ruavieja, 39, primero, Pío Simón maltratado cruelmente á su hijo Daniel Simón Conde, dándole golpes en todo el cuerpo con un martillo, y causándole una herida contusa en el parietal izquierdo.

La madre de Daniel, Baltasara Conde, salió á la calle pidiendo auxilio, subiendo al piso los soldados sanitarios Germán García y Mariano de Francisco, que por allí pasaban, curando de primera intención á Daniel, que es mudo.

Este fué conducido al Hospital y quedó haciendo número en el benéfico Establecimiento.

En el asunto entiende el Juzgado.

CAFE NOVELTY

Será, seguramente, el único en España que en obsequio á su numerosa clientela expendía al precio de 10 céntimos el suple de vermuth Martini Rossi.—Cazalla de Constantina, 10 céntimos copita, y café primera extra, 15 céntimos taza.
Calle Hermanos Moroy, 16
frente á la Plaza de Abastos

Se necesitan sastras

Rodríguez Paterna, núm. 35, 4.º

Conservas Ulecia.—Logroño

Son las preferidas á todas

RODRIGUEZ G. BUSTOS

DENTISTA
Imprenta, 9, junto al Teatro Moderno

Se advierte al público que la salida del automóvil y coche de la línea de Torrecilla, Villalada y Ortigosa sigue siendo del Hotel París, mientras no acuerde otra cosa la Empresa que hace dichos servicios, establecidos en esta forma desde el 6 de abril último.

Pedid los productos «Higea» en la Librería de LA RIOJA.

Frontón Beti-Jai

Partido á remonte, hoy, á las 3 y media
ANDREU Y ORMAZABAL
á sacar del 9

contra
LECHUGA I Y OROZCO
á sacar del 8 y medio
PRECIOS

Entrada de palco 0'75 ptas.
Sillas de cancha 0'50
Galería 0'25

Zamarras

Las más baratas y mejor confeccionadas
Sucesores de Viguera
Especialidad en mantas para viaje

Los Zamoranos

Esta antigua casa vende á precios baratísimos. La verdadera economía consiste en comprar géneros de confianza.
Calcetines de lana, á 75 céntimos
Sagasta, 13.

Desde esta fecha el coche que sale de Arnedo, de Melchor Jiménez y Compañía, á la estación de Lodosa son los precios siguientes: Arnedo-Estación, 1'50 pesetas; Tudella-Estación, 0'75; Villar y Pradejón, 0'50.

Por conducto autorizado sabemos que el Directorio del Banco Español del Río de la Plata en Buenos Aires ha realizado constantemente trabajos con el fin de pagar en Europa el dividendo activo que la Central está abonando allí desde el 28 de agosto y podemos asegurar que antes de terminar el corriente mes y tal vez durante la semana actual aparecerá el anuncio de dicho pago en las sucursales de España.

Publicamos la noticia para conocimiento y satisfacción de los accionistas que del citado establecimiento hay en esta provincia.

MANTECADAS DE ASTORGA

HIGOS DE FRAGA Y
PASAS DE MALAGA
Muy frescas, se han recibido
Viuda de H. Arza

GURREA

CIRUJANO DENTISTA
de la Excelentísima Diputación
CONSULTA DIARIA
Tarifa especial para militares
y clases desheredadas.
11 DE JUNIO, 7, 1.

Queso Gruyere
Nata de Holanda
Roquefort y de Bola
Se han recibido
«La Pasarela», Vara de Rey, 10
ULTRAMARINOS LOZANO

BUTIFARRÓN

Aceites filtrados de Aragón y Andalucía. Pimiento molido de la Vera, especial para embudidos. Arroz Bomba en saquitos y á granel, especial para matanzas
Ultramarinos finos Tamayo y Compañía
Vara de Rey, 13

Practicante de farmacia

Hace falta, instruido en el despacho de recetas y droguería y con buenas referencias. Dirigirse á don Eulalio Eraso, Logroño.

Se ruega á don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla, se pasen por la Administración de nuestro periódico.

CAL HIDRAULICA de Zumaya y CEMENTO PORTLAND de la mejor marca, se recibe vagón todas las semanas. Comercio de Joaquín Redón.
SAN BLAS, 14, LOGROÑO

A las señoras

Vestidos abrigos y capas de novedad. Grandes surtidos en el comercio de Santiago Labad. Mercado, 72, Portales.

Dolores de muelas jamás sufre q sienta se enjuaga diariamente con el único dentífico higiénico Licor del Polo.
BLENOSAN.—Curación rápida de la blenorragia y todo flujo uretral. D. J. Portales, 74, farmacia.

Nos dicen de Azagra:
De pocos días á esta fecha son muchos los forasteros que discurren por las calles y el campo, con objeto de ver los acreditados viveros de injertos de este pueblo.

Según nos aseguran, todos, absolutamente todos, salen encantados, elogiando la superioridad de estos injertos.

Con tal motivo se han hecho ya muchas ventas y á precios muy aceptables.

Dr. Sáenz de Sta. María

Especialista. Aparato digestivo respiratorio
Operaciones
Carnicerías, 4, principal.

Lolita Pueyo, Modas

En su magnífico salón de modas, inaugurado recientemente, encontrarán las señoras las últimas novedades en sombreros para la presente temporada.
Imprenta, 9, enf. junto al Teatro Moderno

Habas de Mansilla

Ceras pero ligerísimas, muy finas y ricas las ha adquirido la casa Lucio Plazuel...

BOMBAS A MOTOR

del mejor sistema y con privilegio, para servicio de aguas
Norias para riego, máquinas para panadería, hornos giratorios económicos, máquinas para chocolates.

TALLERES DE DAVID MARRODAN

Próximo á la plaza de Toros, Logroño

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáenz de Carlos.

Más telegramas

Madrid, 15.—9 n

El cadáver de un conde

En el tren del Norte llegó á Madrid, procedente de la capital de Guipúzcoa, el cadáver del conde de Casa Valencia.

Fuó trasladado al cementerio seguido de numerosísimo y selecto acompañamiento, del que formaban parte el jefe del Gobierno, varios ministros, los señores Maura y Azcárraga y otras significadas personalidades de la política y de la aristocracia.

El rey y Dato

Hoy ha despachado el presidente del Consejo de ministros con el monarca.

Este firmó un decreto autorizando al ministro de la Gobernación para leer un proyecto sobre las epidemias.

No hubo malos tratos

El expresidente de la República de Méjico ha telegrafiado á don Eduardo Dato desde Barcelona preguntándole que dónde se halla el diplomático señor Cologan, para requerirle que desmienta las afirmaciones del señor Soriano sobre supuestos malos tratos á los españoles residentes en Méjico.

El jefe del Gobierno español le ha contestado diciendo que el señor Cologan se encuentra en Madrid.

El presupuesto de Estado

Mañana se discutirá en el Senado el presupuesto del Ministerio de Estado.

El rey de caza

El rey don Alfonso ha salido de cacería con dirección á Santa Cruz de Mudela, donde permanecerá cuatro ó cinco días.

Ley de Sanidad

El ministro de la Gobernación leerá el martes el proyecto de ley de Epidemias.

En el se trata del medio de convertir en ley la Instrucción de Sanidad vigente.

Noticias de Marruecos

Se ha recibido de Larache un despacho oficial dando cuenta de haber llegado el vapor Canalejas, y que se han presentado en Arcila los moros notables de la kabila de Uad-Xia, pidiendo autorización para ocupar sus aduanas, accediendo á ello el general Fernández Silvestre.

De Tetuán comunican que se ha restablecido la comunicación con la posición Isarduy.

El parte de Melilla dice que ha quedado terminado el fuerte de Sannat, destinado á ser cabeza de la quinta mía, siendo un verdadero modelo en su clase, el cual le ha sido entregado solemnemente á la Policía que habrá de ocuparlo.

Asisó tío al acto de la entrega el general Jordana, quien dirigió una alocución á los moros de las kabilas limitrofas, los cuales reiteraron su abhesión á España.

Conferencia maurista

En el Centro Maurista de Barcelona ha dado una conferencia don José Carreras.

Protestó contra la pasividad del Ayuntamiento.

También censuró á los partidos locales.

Contra la Policía

En la Casa del Pueblo de Barcelona se ha celebrado un mitin contra la Policía.

dola de provocadora de los sucesos y haciendo elogios del periodista apaleado por la Policía.

El señor Iglesias hizo un fogoso resumen de los discursos.

Mitins y reuniones

De Barcelona comunican que se han celebrado varios mitins y reuniones de carácter social, sin que se hayan registrado incidentes desagradables.

El tifus en Barcelona

En la Ciudad Condal sigue acentuándose la decreción de la epidemia tifoidea.

Fallecimiento

Dicen de Oviedo que ha fallecido en aquella ciudad el presidente de la Diputación provincial don Eduardo Serrano.

El Gallito enfermo

Comunican de Sevilla que ha recaído en la enfermedad que padece el aplaudido diestro Josecito Gómez el Gallito, el cual tiene altas fiebres gástricas.

El simpático torero es visitadísimo por numerosos amigos y aficionados al arte taurino.

Asamblea de fondistas

En el Palace Hotel se ha inaugurado la cuarta asamblea de fondistas de España.

Presidió el señor Matesanz, y actuaron muchos representantes de provincias.

Se pronunciaron discursos combatiendo los impuestos municipales, y muy principalmente el del inquilinato.

La discusión de temas ha sido animadísima.

Mitín de comerciantes

En la Casa del Pueblo han celebrado un mitin los dependientes de comercio con objeto de solicitar del Gobierno que active la presentación á las Cortes de un proyecto de ley estableciendo la jornada de diez horas de trabajo para los dependientes de Comercio.

Se pronunciaron enérgicos discursos censurando á los Gobiernos.

Dimisión retirada

El jefe del Gobierno ha confirmado uue el gobernador del Banco de España señor Domínguez Pascual retira su anunciada dimisión.

La subida del pan

Comunican de Valencia que en teatro de Escalanda se ha celebrado una asamblea obrera, con objeto de tratar de la subida del pan.

Se pronunciaron radicales discursos, patentizando la escasez de trabajo y la carestía del pan, lo cual agrava la situación.

Los ánimos se hallan muy excitados.

Se acordó por aclamación ir á la huelga general desde mañana.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Acto seguido dimitió el Comité de la Casa del Pueblo.

El jefe de la Policía conferenció con el presidente del Comité obrero y se practicaron gestiones para solucionar el conflicto.

Se han adoptado muchas precauciones en evitación de que se altere el orden.

Los radicales y la Policía

En Barcelona, á la salida del mitin de que di cuenta anteriormente, los radicales intentaron organizar una manifestación y dieron muerte á la Policía.

Grupos de manifestantes llegaron hasta las Ramblas, las cuales estaban ocupadas por fuerzas del Cuerpo de Seguridad, que les dió una carga, consiguiendo devolverlos.

Se practicaron numerosas detenciones.

Villanueva jefe

Mientras permanezca fuera de Madrid el conde de Romanones, le sustituirá don Miguel Villanueva en la jefatura de la minoría liberal del Congreso.

Burell disgustado

Se insiste en afirmar que, disgustado el exministro demócrata D. Julio Burell por haber sido desautorizado en la discusión de los presupuestos en el Congreso, se halla dispuesto á reingresar en el partido liberal que acaudilla el conde de Romanones.

BOLSA

Hijos de SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS.—Logroño

COTIZACION DEL DIA 13

Interior 4 por 100 al contado	71'95
» » al fin corriente	60'00
Amortizable 5 por 100	92'60
Amortizable 4 por 100	85'00
Banco Español del Río de la Plata	0'00'00
Acciones Azucareras, preferentes	39'00
» » ordinarias	00'00
Banco de España, 4 por 100	0'00'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	442'00
Paris Cheque	104'50
Londres	26'04

Después de 20 días 2'º anual.
A mayor plazo 2'º convencional.

Cuentas corrientes disponibles á la vista
2 POR 100 ANUAL

HERRERO, RIVA Y C.

BANQUEROS.—Logroño

COTIZACION DEL DIA 13

Interior 4 por 100 al contado	71'75
» » al fin corriente	60'00
Amortizable 5 por 100	92'60
Amortizable 4 por 100	85'00
Banco Español del Río de la Plata	0'00'00
Acciones Azucareras, preferentes	39'00
» » ordinarias	00'00
Banco de España, 4 por 100	0'00'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	442'00
Paris, cheque	104'50
Londres	26'04

Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con un interés cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, extrajándolos en el acto de hacer la operación.

Cuentas corrientes á la vista 2'º anual
Imposiciones á 90 días 3 por 100
Imposiciones á mayor plazo, convencional

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 14

Telefonemas del BANCO RIOJANO

Interior 4 por 100	71'60
» » títulos pequeños	76'75
Amortizable 5 por 100	93'15
Amortizable 4 por 100	85'00
Banco Español del Río de la Plata	0'00'00
Acciones Azucareras, preferentes	38'75
» » ordinarias	00'00
Banco de España, 4 por 100	0'00'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	0'00'00
Paris cheque	104'15
Londres	26'04

EL BANCO RIOJANO abona intereses.
Cuentas corrientes á la vista, 2 por 100 anual.
Imposiciones á 6 meses fecha, 3 por 100 id.
» » á 12 " " 3 1/2 " id.
A mayor plazo, interés convencional.

CAJA DE AHORROS 3 por 100
Giros sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias.

Horas de oficina, de 9 á 1 y de 3 á 5

Dependiente de tejidos

De 19 años y 6 de mostrador, desea colocarse. Admirables referencias. Informa don Luis Muro, en Calahorra.

Ciruelas pasas

Secas al sol. Grandes existencias, tanto en 1.ª como en 2.ª calidad, ofrecen al comercio Hijos de Paula Trevijano, en Albelda (Logroño).

-Carro de varas-

Se vende uno, seminuevo, con bolsas, para dos caballeros. Informa Valentín Sáenz, en Uruñuela.

Noдрizas

* Casada, de 23 años y leche de 15 días, con el marido en Buenos Aires, se ofrece para casa de los padres. Razón, Plaza de Amos Salvador, 4, portería.
* Casada, con el marido en Buenos Aires, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura Razón. Emilio Ruiz, en Villanueva de Cameros.
* Casada, de 24 años, leche de 3 meses, desea criar en su casa, en Alcanadre. Informa Alfonso Suso, Alcanadre.

Magros de cerdo

Se compran, y se vende tocino nuevo, muy superior y barato, en Nieva de Cameros, Juan de Dios Calle.

-Máquina de escribir-

Underwood, núm. 5, último modelo, seminueva, se da barata. Mercado, 44, 2.º

Aceites industriales

para motores, dinamos, alternadores, transmisiones, turbinas y transformadores. Grasa consistente, en latas y barriles. Pablo Tamayo, Sagasta, 35, Logroño

Mesa de billar

En el Circulo Logroñés se vende una de palos, es buen uso, y se dará barata.—Buena ocasión

Se venden ensamblajes usados, procedentes del derribo del convento de camelitas, barricas de tod s los tamaños, enseres de laguna, puertas cocheras, balcones de hierro, y se necesitan aprendices de carpintero. San Roque, 7.

Subasta en Haro

El miércoles, 18 del actual, á las 11 de la mañana tendrá lugar en los salones de recreo «La Restaurada», la venta pública subasta de cuantos enseres y ella pertenece, llevándose á efecto el remate objeto por objeto, á sea al detall.
Haro, 12 de noviembre de 1914
La Comisión

Heredad

Se arrienda una de seis fanegas en el término de Valdegastez. Razón, Librería LA RIOJA

LOCION BOYRA

A BASE DE
LAVONA DE COMPOSEÉ

Detiene la caída del cabello y favorece su salida, evitando las canas y la caquice
Droguería Moderna, San Blas, 7, Logroño

Casa de huéspedes

Servicio esmerado: cómodas habitaciones
PORTALES, NUM. 20, 2.º lv

Pisos

Se ceñilan á precios convencionales Razón, San Agustín, 41, bajos, taller de carpintería y ebanistería. Se hacen toda clase de trabajos.

VACANTE

Por fallecimiento del que venía desempeñandola, se halla vacante la plaza de Secretario de la Comunidad de Labradores de Calahorra, dotada con 1.500 pesetas anuales.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en las oficinas de esta entidad, calle de San Andrés núm. 15, hasta el día 20 del actual y hora de las 5 de la tarde.—Calahorra, 12 novbre., 1914.
El Presidente, Cristóbal Muro.

-Modista económica-

Se hacen blusas y faldas desde 1 pta., trajes de levita desde 4 pesetas. Marcas de San Nicolás, 90, 2, izquierda.

Traspaso

Por no poderlo atender su dueño se hace del café «Imparcial», situado en sitio céntrico de Miranda. Dirigirse para informes á Aurelio Caciñanos, en Mirandada Ebro.

Carbón

En la calle de Herrerías, núm. 6, carbonería de Norberto Ortigosa, se vende de encina y olivo, revuelto, á 5 reales arroba y por sacos ó cantidad grande, á 1'20.

VENTA DE CHALET

Se vende uno de nueva, sólida y bonita construcción, situado en punto céntrico de la ciudad de Miranda de Ebro, con hermosa habitación, espaciosos planta baja, propia de industria, etc, con terreno contiguo para jardín ó edificación, red de alcantarillado, luz eléctrica y agua.

También se venden varias vacas de leche y novillas, y fincas rústicas y urbanas, fuera de esta población. Informa su dueño don Gumersindo Mendicote, en Miranda de Ebro.

Burro enano

Se vende, altura 90 centímetros, burro 125, de dos años de edad, precio 60 pesetas. Amós Aguirre, en Nalda.

Sastrería para Caballeros

CASA PUEYO

En los elegantes Salones, con los que sólo pueden competir los mejores presentados en el extranjero, encontrará su escogida clientela y público en general los mejores géneros de las últimas novedades para toda clase de prendas para caballero.
Confección de capas, abrigos y vestidos para señoras. La Casa de más garantía en la región, confirmada por el público chic y más exigente.
IMPRENTA, 9, ENTRESUELO (junto al Teatro Moderno).

HARINA 50 años

LACTEADA de ÉXITO

NESTLÉ

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Liquidación de dormitorios y comedores

más barato que en fábrica. La Amuebladora, Eleuteria Calero, Portales, 16, junto á la fuente de San Agustín.

Llamamos la atención de los consumidores del JABON

Blanco Especial

Fabricado por Lizarrutury y Rezola, de San Sebastián, no se dejen engañar, admitiendo burdas imitaciones de otras fábricas, exigiendo para ello el SELLO DE PROCEDENCIA EN CADA TROZO.
Informes en Logroño, V. M. FOURVEL, calle Vara de Rey.

-MEDICAL-

Nuevo tejido de punto (Boucle)

Trajes interiores de lana

(INENCOGIBLES)

Evitan el reuma y los enfriamientos.
Única casa exclusiva para la venta
Antonio Garrigosa y Borrell
LOGROÑO

Hijos de Salustiano Marrodán.—Logroño

Esta casa es la única en España que dedica su especialidad á la construcción de prensas para uva, habiendo llegado á construir un modelo tan perfecto y acabado que ninguno otra le iguala.

Prensas de uno y dos usos, movidas á mano y por movimiento mecánico; trituradoras y trituradoras desgranadoras con separador; de escobajo, último modelo y toda clase de maquinaria vinícola.

Esta casa exporta sus prensas al Extranjero

Primeros premios en todas las exposiciones y últimamente en la de Zaragoza.

GRAN PREMIO
Pídanse catálogos gratis y franco

Casa de campo

Se arrienda dentro del casco de la población, con agua y luz eléctrica. Razón, Sra. viuda de Pereda, Mercado, 31, enf.

Basura

Se vende la de una corraliza de 200 cabezas de ganado lanar. Informa Raimundo Tobalin, en Miranda de Ebro.

Cubas, bodegas, se venden en buenas condiciones. Informarán, Librería de LA RIOJA.

NOTAS MILITARES

Premios de reenganche.—Los brigadas, sargentos y cabos de esta guarnición, relacionados a continuación, han sido clasificados por el s. inspector de la región en los períodos de reenganche que se indican.

Zona de Logroño número 36: Brigada, Antonio Rodríguez Mateos, tercer período, antigüedad 19 de octubre de 1913.

Regimiento de Bailén: Brigada, Félix Marín Vallejo, tercer período, antigüedad 28 abril 1913; sargento, Emilio Martínez Doñaveitia, primer período, antigüedad 7 y 8 septiembre, 18, 22 julio y 29 abril de 1913; José Pecina Yoldi, segundo período, antigüedad 28 enero 1914; Luis Gómez Sáez, segundo período, 11 marzo 1914; Ignacio Aldama Gallego, primer período, 13 febrero 1914; Alfonso Pérez Jalón, primer período, 26 enero 1914; Eusebio Santa María Martínez, primer período 1 febrero 1914; Zenon Villoldo Hortalot, primer período, 19 octubre 1913; y cabo Onofre Martínez Pérez, primer período 15 julio 1913.

Regimiento de Cantabria: Brigada Francisco Espinosa Ruesgas; tercer período, antigüedad 18 abril 1913; Manuel Alemán Vicente, segundo período, 17 abril 1913, Juan Casa-

novas Frías, segundo período, 15 septiembre 1913, Basilio Gil Magallón, tercer período, 12 mayo 1913; sargentos Emilio Martínez Vinuesa, primer período, primero marzo 1914; Alvaro Ruiz Largo, primer período, 28 febrero 1914; Jesús del Val Irizar, primer período, 15 marzo 1914; José Vila Godoy, primer período, 14 septiembre 1913; Brigada, Felipe Alemán Vicente, tercer período, primero diciembre 1913 y cabo Luis Ufano García, primer período, 27 octubre 1913.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraer matrimonio con doña Fulgencia Bermejo Borrás, al sargento del 13.º regimiento montado de Artillería Serapio Fernández de Pinedo Sáez.

Reclutamiento.—Se dispone que los reclutas presuntos desertores que sean destinados a Cuerpo en el acto de la concentración, continúen perteneciendo al mismo, conservándose en él la documentación original de los interesados, hasta que a la presentación o captura de éstos se resuelva si procede ó no aplicarles los preceptos del artículo 202 de la vigente ley de reclutamiento.

Consejo Supremo.—Hoy lunes se verá en sala de justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, la causa contra el cabo Juan Gil y otros, por negligencia y contra los deberes de centinela.

Martes, 17: la seguida a los soldados Juan Cabo y Manuel Aguilar, por atentado a la autoridad.

Miércoles, 18: la seguida al sargen-

to retirado C. D. por abusos deshonestos.

Viernes, 20: la del cabo Fernando Collado, por insulto a superior.

DESDE MIRANDA

Mitín ferroviario.—Registro civil 15 noviembre.—A las tres y media de la tarde dió principio en el Teatro Principal el mitín ferroviario anunciado con anterioridad en la plaza de toros.

En breve tiempo las localidades del coliseo se vieron ocupadas en su mayoría por empleados ferroviarios y bastantes mujeres.

Dio principio el acto hablando los asociados de esta localidad a la Unión ferroviaria, Lorenzo y Varela, quienes expusieron el objeto del mitín, haciendo la presentación del presidente de la Federación Vicente Barrio, que llegó hoy de Madrid.

También expusieron, entre otras cosas, la de que aquí no se cumple la ley del trabajo, puesto que hay niños de doce y trece años empleados en diversas ocupaciones de trabajo de fuerzas.

Fueron aplaudidos.

Después se levantó Barrio, y, como siempre, el sempiterno batallador por la causa del obrero expone con el brio de un joven infinidad de ejemplos que perjudican a los de abajo.

Dice que el trabajo debía ser regateado lo mismo que lo son las co-

sas en el mercado. Aquí sucede que el trabajo es a precio fijo, puesto por el patrono.

Algo se ha hecho, pero queda aún bastante terreno que recorrer—dice Barrio—para llegar a que se equivoque el precio del trabajo. La selección hecha en la Unión Ferroviaria de 1911 a esta parte, más bien ha favorecido que ha perjudicado a la Asociación. Los 42.000 inscritos hoy tienen más valor que los 60.000 que había en la fecha antes citada.

Quita importancia a las Asociaciones Católicas Obreras fundadas posteriormente a las de Resistencia, Obreros varios, etc., puesto que aquellas suelen tener lo menos productible.

Termina el acto con una fuerte ovación al veterano batallador.

♦ Inscripciones verificadas en el Registro civil durante la pasada semana:

Nacimientos.—Antonia Nieves Corral Leiva, Manuel Angulo Montoya, José Valderrama Valderrama, Adolfo Santa María Murillo.

Defunciones.—Baldomero Unzueta Bodegas, de 79 años; sor Catalina Justina Bonafons Montagne, de 79 años.

Matrimonios.—Juan José Ruiz de Loizaga Santiago con Lucía Villate Puértolas.

Canuto Manjón Lastra con Escocástica Lucirriaga González.

Benito Montoya Barrón con Jenoveva Pérez y Pérez.

Constantino Martínez López con Victoria Barcina Cariñanos.

Pedro Lanciego Goicochea con Presentación Alonso Pérez.

Serafin de la Casa.

La religión en Méjico

La Gaceta del Gobierno del Estado de Méjico, fecha 14 de octubre, publica un decreto contra la religión católica. Después de varios considerandos que no copiamos, por ser otras tantas blasfemias, dispone lo que sigue:

«Por todo lo anteriormente expuesto, se puede consentir en el Estado de Méjico, y sólo teniendo en consideración razones de orden secundario, que el culto católico se practique bajo las condiciones siguientes:

Primero. Que no se pronuncien sermones ni prédicas, como hasta aquí se ha hecho, por las cuales se fomenta el fanatismo del público.

Segundo. Que no prescriban ayunos ni prácticas tendientes a castigar el cuerpo ó a deprimir la inteligencia de los creyentes.

Tercera. Que queden absolutamente prohibidos el cobro de diezmos, derechos de bautizo, casamientos y responsos.

Cuarto. Queda absolutamente prohibida la solicitud de limosnas hechas personalmente, como hasta ahora se ha verificado, ó por medio de convocatorias al público, fijadas en las puertas de los templos.

Quinto. Que no se digan misas de las que se titulan de «Réquiem», ó sea en sufragio del alma de los difuntos.

Sexto. Que cada domingo sólo se digan dos misas, cuya hora será previamente señalada, y que, por lo mismo, para la concurrencia del público, no habrá toque de campanas.

Séptimo. Queda prohibida de una manera absoluta LA PRACTICA DE LA CONFESION, debiendo advertirse que esto será tanto dentro como fuera de los templos, y que en el caso en que se llegare a descubrir una infracción á lo dispuesto en este punto, se castigará al ministro infractor con el destierro del Estado ó del país y aun con la pena capital.

Para la mejor observación de esta condición, los templos no podrán abrirse más que cada ocho días á la hora de las misas.

Octavo. En cada localidad no residirá más que un sacerdote, que vivirá en casa particular ó donde mejor le acomode, pero menos en el templo.

Noveno. Que cuando transite por la calle, irá vestido de civil, sin ningún adorno que le sirva de distintivo á su ministerio.

Décimo. Queda absolutamente prohibido que el mismo sacerdote consista en ser saludado con beso de mano, como hasta ahora se practica.

Décimoprimer. Queda absolutamente prohibida la práctica de toda clase de ceremonias religiosas que no sean las misas consentidas.»

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 16 de noviembre.—Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo, Eustaquio y otros mártires: Euquerio, Fidencio y Santos Tráhemunda é Inés de Austria, vírgenes.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer, á las 4 de la tarde de ayer.

Presión en mms (8 m.) 726.9.

Viento. . . . Dirección (m. O. Recorrido en ks.482.9)

Temperatura . . . Máxima al sol, 18.5 Id. á la sombra, 15.1 Mínima, 4.3.

Lluvia en mms. 0'

Humedad relativa media, 75%

Cielo despejado y nuboso.

Gran taller de baulería

Maletaria y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España)

La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Envío á provincias.

Librería de LA RIOJA

VENTAJAS PARA LOS COMPRADORES

¿Deseáis un jabón de tocador excelente y por poco precio? No busquéis otro que el especial de esta Casa HIE. DE V. CA.

¿Sois una excepción y por cualquier causa deseáis otra clase de jabón? Pues el HIE DE ESPAÑA (confección de París) que cuesta UNA PENETAL CAJA.

¿Aunque no sea indispensable queréis gastar más dinero en jabón de tocador? Pues aquí encontraréis los mejores, á precios más reducidos. Recomendamos el HENO, cortado.

ADVERTENCIA.—Los jabones y demás artículos de perfumería extranjeros, incluso los de la casa Gall, no han tenido aumento de precio en la Librería de «La Rioja», á pesar de la carestía que ha traído la guerra. Se han comprado antes de empezar y el público puede aprovecharse de esos precios.

Si necesitáis lociones para el pelo, tintes inmejorables, cremas, dentífricos, polvos, etc., no dejéis de ver clases y preguntar precios en esta Casa.

El público ha demostrado siempre una decidida preferencia para comprar tarjetas postales, hay una variedad inmensa de todos los precios y para todos los gustos.

Buscad las cajas de papel de escribir en la Librería de «La Rioja» así tendréis cartas finas, elegantes y de novedad, sin sacrificar el bolsillo. Cualquiera que sea el gusto del comprador encontrará lo que desea.

El fumador que quiera tener sobre su mesa una caja de cigarrillos elegantes, que constituyan un verdadero adorno, debe comprar los emboquillados en la Librería de «La Rioja». Lo que se ahorra de tabaco (que en los cigarrillos ordinarios se tira) compensa con creces el precio de los tubitos y de la maquinilla de rellenar.

Pinillos, Izquierdo y Compañía

CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y confortable

El nuevo y magnífico vapor **INFANTA ISABEL** efectuará su salida para Buenos Aires, el 15 noviembre del puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona, el 5 de noviembre, para New York y Habana, vapor **BALMES**

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje; tienen espléndidas camareras de primera de segunda.

Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona á don Rómulo Bosch y Alsina, Plaza de Antonio López, 15; principal. En Cádiz, señores Piñillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín, número 2; en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y Compañía, Maipú, 33.

Línea de Vapores Trasatlánticos ARROTEGUI

Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba

El día 5 de diciembre saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua, la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas, el magnífico vapor **SANTANDERINO** admitiendo también cargo con CONOCIMIENTO DIRECTO y por cuenta de la Compañía para los otros puertos de la isla en que toque el vapor.

Para anterior carga y demás informes, dirigirse á su consignatario HIJO DE JULIAN DE SALAZAR (S. en C.), en San Sebastián, Plaza de la Alameda, 5, ó en Pasajes, Buena Vista, 7. Depósito de carbones nacionales y extranjeros. Agencia de Aduanas

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de BILBAO á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

El día 16 de noviembre, con destino á Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor

P. de Satrústegui

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, incluso impuestos.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.

Rebajas para pasajes de ida y vuelta.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

Para informes dirigirse á los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

AVISO IMPORTANTE

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de vapores entre Bilbao y New York

POR BUQUES DE BANDERA NEUTRAL

El día 29 del actual saldrá del puerto de Bilbao el vapor noruego

HERM

que admitirá carga para NUEVA YORK, sin trasbordo y sin gabaraje.

El día 8 de diciembre saldrá de Nueva York, directo para Bilbao, el vapor noruego

NORDKYN

Los Sres. receptores de mercancías de los Estados Unidos deberán mandar dirigirlos á la Gans Team-ship Line, 10-12 Broadway, New York

Agentes en Bilbao, CARLOS HOPPE y COMPAÑIA

BOCA-Mentholina

es el mejor remedio para el dolor de cabeza y para el dolor de muelas y servirá para el dolor de la dentadura. La MENTHOLINA es el mejor remedio para el dolor de muelas y para el dolor de la dentadura.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

TESORO

INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, insipientes, anémicos, dispépsicos, neurasténicos, neuróticos, artísticos y herpéticos, el gran VISTA RICA: el aperitivo sin igual generador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los médicos empujados á aconsejar y dedicar luminosos y muy laudatorios informes. Desde el año 1908, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto ó disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En farmacias, colmados y droguerías. Pruebas y muestras gratis.—Provincia, 61, LA SALUD.—BARCELONA.

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. MADRAZO

SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda y 1.500 en primera. Los apóstomos, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Espiñol.

De venta en Logroño: Droguería y Farmacia de Zaldivar y Ruiz de Oña.—Farmacia y Droguería de Eulalio Eraso.—Droguería de Alejo Martínez y en las principales Droguerías, Perfumerías y Farmacias.—Agencia general para España.

FRANCISCO LOYARTE.—SAN SEBASTIAN

EVILO

LO MEJOR PARA EL PELO

Venta: en la Librería de «LA RIOJA»

Vapores Correos Italianos

Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil

Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navegacione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

Lloyd Italiano	Indiana	15 novbre.
Navegacione Generale Italiana	Regina Elena	19 novbre.
Lloyd Italiano:	Principessa Mafalda	3 dicbre.
Navegacione Generale Italiana:	Principe Umberto	17 dicbre.
Navegacione Generale Italiana:	Re Vittorio	31 dicbre.

Cocina á la española para la 3.ª clase

Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavechia y Comp.ª, Rambla Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, á los consignatarios Sres. París y Compañía, Rambla Santa Mónica, núm. 18, 1.º

Para informes dirigirse á don Joaquín de Victoriano, Delicias, 8, bajo, Logroño.

El vapor «Principe Umberto» llegó á Plata de Barcelona el 7

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Resarío

PROXIMA SALIDA

El día 17 de noviembre **LA ROSARINA**

Este vapor es de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, empleando en la travesía á Buenos Aires 16 días (fijos), siendo los mayores y más rápidos que entran en el puerto de Bilbao.

Precios incluidos todos los impuestos: tercera, 250 pesetas; primera, 650.

Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de amplísimo espacio sobre cubierta, cómodos departamentos y alimentación sana y abundante. Llevan Médicos, Practicantes, Enfermeros, Cocineros, Camareros, y Camareras, todos españoles.

La asistencia médica es gratuita y prestada por Facultativos de reconocida aptitud.

Admiten carga para los puertos arriba indicados, así como para los de la Patagonia, con conocimiento directo.

LINEA DE NUEVA YORK Y SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA

Dos salidas semanales para New York, Boston, Filadelfia, Mompeller, Morenci, Ciudad, San Francisco, Boise City, Oregon, Wenimucca, Los Angeles, Elko, Reno y Broderville.—Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos del Norte America.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los agentes consignatarios autorizados

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

ARENAL, NUMERO 6, 1.º (FRENTE AL TEATRO ARRIAGA).—Bilbao

Loción para el cabello

A base de Lavona

Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente porque destruye la caspa que ataca á la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando sedoso y flexible.

El mejor modo de usarlo es echando pequeñas cantidades en las palmas de las manos, y darse fricciones en la cabeza, introduciendo los dedos entre el cabello.—Farmacia de M. Rincón, Viuda de Epalza, 14, BILBAO.

Se vende en Logroño, Librería LA RIOJA

Extreñimiento

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse á jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla á tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los Polvos Reguladores de Rincón son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 24 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pidase prospecto al autor M. Rincón, Viuda de Epalza, 14, Farmacia, Bilbao, y en el Depósito Farmacia de IGLESIAS, —Logroño

Reuma

Se cura pronto y radicalmente con la Línea soluble del doctor Abadía, 6 pesetas frasco.—Generalmente basta un frasco. Depósito: Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Pano Eraso y de Alejo Martínez.—Logroño.

Servicios de la Cía. Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 25 de noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor «M. Calvo».

Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de noviembre saldrá de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 17 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Línea de Filipinas.—El 11 de noviembre saldrá de Barcelona, el vapor «C. López y López».

Línea de Buenos Aires.—El 4 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Brasil Plata.—El 23 de noviembre saldrá de Bilbao y Santander, el 24 de Coruña, el 25 de Vigo y el 30 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «P. de Satrústegui».

Línea de Fernando Póo.—El 2 de diciembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz».

Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina».

El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Muro de Francisco de la Mata, número 5, piso 2.º